

新天元半昱廷时隔7年梦圆同里

小半变老半 刀更快气更足

二比一挑落辜梓豪

半昱廷成为第11位天元

本报同里今日电(特派记者金雷)昨天下午,第36届同里杯中国围棋天元赛三番棋决赛在同里天元文化苑收枰。决胜局中,半昱廷九段执白中盘战胜辜梓豪九段,最终以总比分2比1挑战成功,加冕新天元,并获得40万元奖金。他成为中国围棋历史上第11位天元。

决胜局重新猜先,辜梓豪执黑先行。序盘阶段,双方在左下角展开接触战,黑棋略占上风。进入中盘,黑棋在右边的战斗中连连下出缓手,白棋趁机压制对方阵地,对右下还未确保做活的一块黑棋展开攻击,局面反转,AI显示白棋胜率升至80%以上。但这仅仅是故事的开始。

中央的黑孤棋开劫,优势下白棋却在找劫材时出现问题,给了黑棋逆转之机。但在读秒的压力下,辜梓豪黑175错失做眼良机,半昱廷手起刀落,黑大龙左奔右突无法做出两眼,白棋屠龙成功,半昱廷执白中盘胜出,以总比分2比1挑战成功,摘得天元头衔。他成为继马晓春、刘小光、聂卫平、常昊、黄奕中、古力、陈耀烨、连笑、杨鼎新和辜梓豪后,中国围棋第11位天元,也是第一位在家乡加冕的江苏籍天元。

本届同里杯中国围棋天元赛由中国围棋协会、新民晚报社和同里镇人民政府共同主办。自1987年以来,天元赛已连续举办36届,是国内历史最悠久的围棋头衔战。

文体人物

新天元诞生了,是半昱廷九段。三番棋决战,他连砍数刀,将同样善于力战的“恶霸”辜梓豪九段斩落马下,兑现在同里弥补遗憾、奉上精彩棋局的承诺。



半昱廷(右)挑落辜梓豪
特派记者 张龙 摄



半昱廷:希望以后常来同里下出更好的棋局
特派记者 张龙 摄

惯例 是用来打破的

同里天元文化苑的服务员记得,2015年半昱廷来过这里。当时摘下首座梦百合杯冠军的小半初露锋芒,而且是一说一的性格。陈耀烨在天元六连庄,称同里是自己的福地,被问到如何看待对手的这句话,小半回答:“惯例就是用来打破的。”结果,他0比2败下阵来,眼看着对手巩固霸业。

7年后,半昱廷再战同里。一切都是熟悉的。开赛仪式,他走进同里天元文化苑边上的院子,熟稔地在走道一侧的太师椅落座,等着其他人入场,说当年也是相同的场景。但许多事情又都不一样了。小半已经成为许多人口中的“老半”,在棋坛也经历起伏,也收获颇丰。提到重返同里的目标,半昱廷说:“上一次结果不是很理想,留下一些遗憾,希望这次能有所弥补,下出精彩的棋局。”

三番棋2比1将辜梓豪挑落,棋

枰上力拔千钧的半昱廷不仅加冕新天元,也打破多项惯例。要知道,天元连庄是同里杯的传统,远有常昊的五连霸和古力的六连庄,近有陈耀烨的八连冠和连笑的三连笑。卫冕者的优势有多方面。比如以逸待劳,而挑战者先要连闯数关,才能赢得通往同里的门票;比如卫冕者的心理暗示,常昊曾说,“当你等待强手挑战时,心底会有一种决心、信心”……

另一项惯例是,自2010年以来,同里杯决赛若下满三番棋,均是赢得第二局的棋手最终获胜。最近的,像连笑面对谢科,范蕴若均是翻盘,杨鼎新上位也是逆转,去年辜梓豪同样在后两局发力,加冕天元。棋坛人士分析,第二局是天王山之战,谁赢谁就有心理优势,而且第二局与第三局之间没有休赛是连着下的,赢棋的棋手能够一鼓作气。

但这些横亘在挑战者面前的传统阻力,都被半昱廷的大刀扫荡干净。尽管第二局以微弱的四分之三

子劣势落败,决胜局的鏖战他执白依旧下得灵动,并抓住机会屠掉辜梓豪的超级大龙。行走棋坛,半昱廷始终在兑现他的信条——惯例,是用来打破的。

同里 如同回到家里

在95后的这代棋手中,半昱廷、范廷钰和范蕴若年少成名,被棋友昵称为“两饭一米”。而且,半昱廷也是从上海走出去的。当年他投师著名围棋教练刘轶一门下,就显露过人的才华。半昱廷回忆,一段时间后,刘轶一告诉自己:以你现在的水平,要离开上海,去专业道场训练了。他感慨遇到的老师都很好,真心帮助自己走上更宽广的舞台。

每一张棋盘均是19路,但每一名棋手的征程各不相同,须经历只属于自己的曲折与沉浮。天赋甚高的半昱廷也是一样。几年前,他成绩特别不理想,各项比赛都没有收获,甚至早早被淘汰,一度对棋手生涯产生动摇,称自己在考虑退役。但去年再夺梦百合杯冠军冲出“一冠群”,让老半坚定了继续走下去的决心。

“我下棋其实起起伏伏挺大的,弱的时候确实会输给不少等级分很

低的对手,下得好时谁也不怕。可能更多是心态的调整,我觉得这是我和顶尖棋手之间的差距,还不够稳定,经常会下出一些莫名其妙的棋。希望今后能继续改进”。摘下天元后,半昱廷依旧清醒,对自己还需从哪里提升,没有丝毫保留。

不过对这次在同里的三番棋发挥,他还是满意的,“感觉第一局和第三局都下得比较顺利,总体都没怎么落后。第二局其实前面下得挺好,但后半盘没有顶住。所以决胜局策略作了调整,希望回到第一局直接对杀的路子上来,最后收到了不错的效果”。赛后的颁奖仪式上,同是国家队队友的辜梓豪承认,这次天元赛是半昱廷发挥得更好,也衷心祝贺他加冕新天元。

值得一提的是,半昱廷在家乡取胜,成为第一位江苏籍的天元。提到主场优势,因为江苏队上一轮围甲也是在同里进行,老半开玩笑说自己根本没有移动,以逸待劳。他特别感谢吴江同里新老朋友的关心照顾,“在同里,就如同回到家一样。希望以后常来同里,并下出更好的棋局”。

特派记者 金雷
(本报同里今日电)

众星拱月 费德勒完成最后一击

众网球明星托起费德勒
图IC

伦敦北格林尼治半岛,02,欧洲最大的体育馆之一,里里外外,人声鼎沸。现场2万席,无一虚座。主题是送别,为他而来,只为网球历史上无与伦比的他。

气氛已经烘托到这一步,费德勒哭了。他被高高举起,他被轻轻放下,众星拱月,最终却也要脚踏实地。

人生啊,人生,如费皇,到底也是如此。

这一天总会到来,这一场比赛总会到来。北京时间今晨,在拉沃尔杯精心安排的一场双打比赛中,费德勒完成了最后一击,就此告别职业网坛。他身边的搭档,是一辈子的朋友,也是一辈子的对手——纳达尔。

先胜一盘,被追赶,最终抢十落败,但没有人关心比赛本身。不

管是对手、队友,还是全场球迷,所有人都将喝彩送给了球场上的费德勒,而笑了一整场的费德勒,也在那一刻流下了泪水。他哭着完成了自己的告别演讲:“我不难过……我要感谢所有人。”费德勒的身边,妻子泪流不止,纳达尔眼含热泪。看台上的球迷和电视机前的我们,也都是人潮澎湃。纳达尔的泪水,难道不正说明了费德勒的人品?“这一段美丽的旅程,我愿意从头再来一遍。”是的,我们也多么愿意陪你从头再来,只是……

当他爱上网球的时候,他还是家乡巴塞尔的一个球童。他充满好奇地看着球员打球,那些人对他来说像“巨人”。最终,小球童成了这个世界里不可替代的“巨人”。而对于很多球迷来说,他们是因为他爱上网球,

因为他站上球场。这便是“激励一代人”,体育世界的魔力所在。

9月,送走小威廉姆斯和费德勒。分手,总在那个秋。同样传奇,同样励志,同样伟大,但关于小威廉姆斯的书写大多简单从容。为什么?不掺杂私人情感便可以抽离其中,旁观者的角度冷静且克制。而对于费德勒的书写,却是百感交错,因为人们早已深陷其中。膝伤手术后,为了陪女儿骑自行车造成伤势再度加重,并最终不得不按下休止键,他就是这样的费德勒,我们心中最可爱的费德勒。

唯值宽慰的是,到底可以确信,费德勒不会离开网球,而他,终于可以放下羁绊,在家庭生活中随心所欲。只遥祝,退役快乐,天天快乐。

首席记者 华心怡



扫码看视频

